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Năm 2014

Căn cứ Kế hoạch số 16/KH-LĐLĐ ngày 08/10/2014 Liên đoàn Lao động huyện Cẩm Giàng về việc tổ chức “Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam” năm 2014. Ban Thường vụ Công đoàn Giáo dục huyện xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện trong CBGV, NV như sau:

I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU
1- Tiếp tục tuyên truyền, phổ biến sâu rộng Hiến pháp năm 2013, Bộ luật Lao động năm 2012, Luật Công đoàn năm năm 2012, Điều lệ Công đoàn năm 2013 và những quy định khác có liên quan đến quyền và lợi ích, hợp pháp, chính đáng của người lao động, gắn với triển khai Nghị quyết 04b/NQ-TLĐ ngày 15/7/2014 của Ban Chấp hành Tổng LĐLĐ Việt Nam về nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật trong CNVCLĐ.

2- Nâng cao nhận thức và ý thức chấp hành pháp luật trong CBGV, NV; Tạo sự đồng thuận, niềm tin của CBGV, NV vào các chủ trương, chính sách của Đảng, Pháp luật của Nhà nước.
II. NỘI DUNG
1. Chủ đề và khẩu hiệu tuyên truyền: “CBGV, NV tích cực tìm hiểu và nghiêm chỉnh thi hành Hiến pháp, pháp luật vì mục tiêu Dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh góp phần xây dựng tổ chức Công đoàn vững mạnh”.
- Một số khẩu hiệu tuyên truyền

+ “Sống và làm việc theo Hiến pháp và pháp luật”;

+ “CBGV, NV tích cực hưởng ứng Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam”;

+ “Tôn trọng, bảo vệ và chấp hành Hiến pháp, pháp luật là nét đẹp văn hóa của mỗi người dân”;

+ “CBGV, NV  gương mẫu chấp hành và bảo vệ Hiến pháp, pháp luật”.

2. Nội dung

- Tiếp tục tuyên truyền, phổ biến về mục đích, ý nghĩa của Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội Chủ nghĩa Việt Nam; tuyên truyền về Hiến pháp năm 2013 (lưu ý Điều 10 Hiến pháp về Tổ chức Công đoàn), Bộ luật Lao động năm 2012, Luật Công đoàn năm 2012, Điều lệ Công đoàn năm 2013 và những quy định pháp luật khác có liên quan đến quyền và lợi ích hợp pháp của người lao động và Nghị quyết 04b/NQ-TLĐ ngày 15/7/2014 của BCH Tổng LĐLĐ Việt Nam về việc nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật trong tình hình mới.
- Biểu dương, khen thưởng các tập thể, cá nhân tiêu biểu, gương người tốt, việc tốt, điển hình tiên tiến trong xây dựng, thi hành pháp luật, phổ biến giáo dục pháp luật.
3. Hình thức

- Tuyên truyền cổ động trực quan về ý nghĩa Ngày Pháp luật như: Pano, áp phích, tài liệu, khẩu hiệu tại trụ sở cơ quan, đơn vị.
- Tổ chức hội thảo, tọa đàm, hội nghị triển khai, tuyên truyền trực tiếp cho CBGV,NV về Hiến pháp, pháp luật và Nghị quyết của Tổng LĐLĐ Việt Nam về công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật trong CNVCLĐ.

- Vận động CBGV, NV tích cực hưởng ứng, tham gia cuộc thi viết “Tìm hiểu Hiến pháp nước CHXHCN Việt Nam” theo Quyết định số 251/QĐ-TTg ngày 13/2/2014 của Thủ tướng Chính phủ ban hành kế hoạch triển khai thi hành Hiến pháp và được Bộ Tư pháp cụ thể hóa phát động trong toàn quốc.

4. Thời gian 
Tổ chức các hoạt động Ngày Pháp luật năm 2014 bắt đầu từ ngày 01/10/2014 đến hết ngày 30/11/2014; trong đó tập trung cao điểm trong tuần lễ từ ngày 3 đến ngày 9 tháng 11 năm 2014.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

- Tùy điều kiện thực tế của đơn vị, công đoàn cơ sở tham mưu với cấp ủy, chính quyền đồng cấp tổ chức được một hoạt động hưởng ứng Ngày pháp luật trong CBGV, NV cho phù hợp 

- Vận động CBGV, NV thi đua thực hiện tốt kỷ luật lao động và chấp hành nghiêm chỉnh pháp luật về an toàn giao thông, dân số KHHGĐ, phòng chống ma túy và tệ nạn xã hội; tích cực hưởng ứng, tham gia cuộc thi viết “Tìm hiểu Hiến pháp nước CHXHCN Việt Nam”.

Ban Thường vụ công đoàn Giáo dục huyện yêu cầu các công đoàn cơ sở trực thuộc tổ chức thực hiện và báo cáo kết quả về CĐGD huyện trước ngày 01/12/2014./.
	Nơi nhận:

- CĐCS trực thuộc;           

- Lưu.
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