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KẾ HOẠCH TỔ CHỨC HOẠT ĐỘNG TUYÊN TRUYỀN  VỀ CHĂM SÓC MẮT NĂM 2022
Thực hiện Công văn số 1294 / KH-SGĐĐT  ngày 30 tháng 9 năm 2022 của Sở Giáo dục và Đào tạo Hải Dương về kế hoạch tổ chức hoạt động truyền thông về chăm sóc mắt, khám mắt hưởng ứng Ngày thị giác thế giới năm 2022;
Thực hiện công văn số 29/HD- PGDĐT Cẩm Giàng, ngày 10 tháng 10 năm 2022 về Hướng dẫn tổ chức hoạt động truyền thông về chăm sóc mắt, khám mắt hưởng ứng Ngày thị giác thế giới năm 2022.
Căn cứ vào tình hình thực tế mắt học đường của trường, trường Tiểu học Thạch xây dựng kế hoạch chăm sóc mắt học đường cụ thể như sau:
[bookmark: _GoBack]I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
Tổ chức hoạt động truyền thông về chăm sóc mắt nhằm tuyên truyền cho viên chức, giáo viên, học sinh và phụ huynh về tầm quân trọng của công tác chăm sóc sức khỏe học đường nói chung và chăm sóc mắt học sinh nói riêng; hưởng ứng các hoạt động nhân ngày Thị giác Thế giới 2022 (ngày 13/10/2022)
Nâng cao chất lượng công tác chăm sóc mắt, giúp kiểm soát tỷ lệ suy giảm thị lực cho học sinh, tuyên truyền về các hoạt động chăm sóc mắt học đường, bảo vệ mắt để có một đôi mắt khỏe.
Tổ chức các hoạt động đúng mục đích, đảm bảo chất lượng và tuân thủ các yêu cầu về an toàn, phòng chống dịch Covid-19
2. Yêu cầu.
- Nhà trường xác định đây là nhiệm vụ trong từng năm học; xây dựng nội dung tuyên truyền về chăm sóc mắt học đường một cách thiết thực, cụ thể phù hợp với đặc điểm địa phương, đơn vị và tổ chức triển khai thực hiện kế hoạch một cách tích cực, hiệu quả.
- Nội dung về chăm sóc mắt học đường phải được quán triệt nghiêm túc, sâu rộng tới từng CBGVNV, cha mẹ học sinh và học sinh từ đó chỉ đạo các thành viên trong đơn vị thực hiện kế hoạch có hiệu quả.
- Kịp thời biểu dương khen thưởng tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác về chăm sóc mắt học đường; chăm sóc kịp thời những trường hợp bị tật về mắt.
II. QUY MÔ, ĐỐI TƯỢNG THỰC HIỆN 
1. Quy mô thực hiện
Triển khai áp dụng trong Trường tiểu học Thạch Lỗi.
2. Đối tượng thực hiện
Gồm tất cả học sinh Trường tiểu học Thạch Lỗi 
III. CHỈ TIÊU, NỘI DUNG, ĐÁNH GIÁ THI ĐUA
1. Chỉ tiêu
- 100 % CBGV,NV được tập huấn có kiến thức về các bệnh về mắt, tật khúc xạ thường gặp ở học sinh và biện pháp phòng ngừa, điều trị;
- 100% học sinh được truyền thông về chắm sóc mắt.
2. Nội dung
Phổ biến kiến thức về chăm sóc mắt cho học sinh; khuyến khích học sinh tham gia các hoạt động ngoài trời, hạn chế sử dụng thiết bị điện tử; đi khám mắt định kỳ và biết cách tự khám mắt bằng bảng thị lực rút gọn.
3. Đối tượng tham gia 
Tất cả giáo viên chủ nhiệm, nhân viên phụ trách công tác y tế trường học và cán bộ đoàn-đội và học sinh của trường.
4.  Hình thức, thời gian 
- Hình thức: Nhà trường lựa chọn hình thức tổ chức truyền thông nhằm phổ biến kiến thức về chăm sóc mắt cho học sinh lồng ghép trong giờ sinh hoạt chào cớ đầu tuần.
- Thời gian: 7/11/2022 
5.  Người thực hiện 
- Đ/c Vũ Thị Hạnh- Tổng phụ trách Đội.
6. Khen thưởng 
- Thực hiện đánh giá công tác chăm sóc mắt học đường của nhà trường trong tiêu chí thi đua hàng năm.
- Đề xuất với PGD&ĐT về khen thưởng cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác chăm sóc mắt học đường theo hướng dẫn.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban giám hiệu:
- Xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện chăm sóc mắt học đường; xác định cụ thể những nhiệm vụ, chỉ tiêu, biện pháp thực hiện phù hợp với yêu cầu, điều kiện thực tế của nhà trường.
- Thường xuyên kiểm tra, đôn đốc cán bộ, viên chức, nhân viên, học sinh trong nhà trường thực hiện tốt việc chăm sóc mắt học đường.
- Tăng cường kiểm tra, đánh giá, đôn đốc thực hiện, kịp thời biểu dương, khen thưởng những tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc.
2. CBGVNV:
- Thực hiện tốt các nội dung, nhiệm vụ được phân công theo kế hoạch;
- Đoàn đội thường xuyên tổ chức các buổi tuyên truyền về chăm sóc mắt học đường trong các buổi HĐNGLL;
- Phối hợp với PHHS tuyên truyền chăm sóc mắt học đường cho học sinh.
V. Kinh phí thực hiện.
Nhà trường sử dụng kinh phí chi cho các hoạt động giáo dục theo quy định chế độ tài chính hiện hành.
BGH nhà trường đề nghị CBGVNV thực hiện nghiêm túc kế hoạch đạt hiệu quả cao; trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc kịp thời báo cáo về BGH./.
	
	Nơi nhận:
- CBGVNV; để thực hiện
- Lưu VP.
	 HIỆU TRƯỞNG 






Nguyễn Mạnh Thắng









