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KẾ HOẠCH
Phòng chống tệ nạn xã hội, bạo lực học đường năm học 2022-2023   
        
Thực hiện sự chỉ đạo của phòng GD&ĐT Cẩm Giàng về việc tiếp tục tăng cường công tác phòng chống tệ nạn xã hội, bạo lực học đường;
Để tiếp tục chỉ đạo và làm tốt các nội dung trong năm học mới. Trường Tiểu học Thạch Lỗi xây dựng kế hoạch phòng chống tệ nạn xã hội, bạo lực học đường năm học 2022-2023 với những nội dung cụ thể sau:
I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU
1. Mục đích
- Nhằm nâng cao hơn nữa nhận thức, ý thức chấp hành pháp luật trong mỗi thanh thiếu niên, học sinh trong nhà trường. Hạn chế mức thấp nhất các hành vi vi phạm pháp luật có thể xảy ra trong trường học.
- Tích cực góp phần đảm bảo tốt an ninh trật tự trên địa bàn.
2. Yêu cầu
- Công tác này phải được tuyên truyền, giáo dục và tổ chức triển khai sâu rộng tới từng cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh và phụ huynh của trường.
- Xác định đây là một trong những nhiệm vụ trọng tâm của từng năm học và được xem xét đánh giá thi đua của đội ngũ thầy cô, nhân viên, học sinh.
- Có sự phối hợp thường xuyên với các cấp lãnh đạo Đảng, chính quyền, đoàn thể địa phương, các cơ quan chức năng để nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền cũng như phòng chống tệ nạn xã hội, bạo lực học đường.
II. NỘI DUNG VÀ BIỆN PHÁP TRIỂN KHAI.
1. Tăng cường công tác giáo dục pháp luật:
- Tăng cường công tác giáo dục pháp luật trong nhà trường, đẩy mạnh sự phối hợp giữa các lực lượng giáo dục nhà trường - gia đình - xã hội trong công tác giáo dục học sinh. 
- Đẩy mạnh công tác giáo dục đạo đức, kĩ năng sống của học sinh, mối quan hệ trong và ngoài nhà trường.
- Tổ chức cho học sinh được học tập, thảo luận về nội qui, quy định của nhà trường về quyền và nhiệm vụ người học sinh theo quy định điều lệ trường tiểu học, đặt yêu cầu đối với học sinh trong việc thực hiện và chấp hành các quy định của pháp luật cụ thể là: 
+ Nghiêm cấm việc tàng trữ sử dụng vũ khí, vật liệu nổ và các loại hung khí có khả năng gây sát thương.
+ Nghiêm cấm việc tự tổ chức đi chơi, tham gia các trò chơi nguy hiểm, kích động bạo lực.
+ Nghiêm cấm học sinh gây gổ đánh nhau, kéo bè cánh, kết nhóm trong và ngoài nhà trường dẫn đến bạo lực.
+ Nghiêm cấm tham gia đánh bạc, cá độ, chơi nô đề và các tệ nạn xã hội.
+ Nghiêm cấm học sinh chơi game tại các quán internet, chơi game không lành mạnh tại gia đình.
2. Tổ chức rèn luyện ý thức:
- Tổ chức rèn luyện ý thức tốt trong học tập, sinh hoạt mối quan hệ với mọi người, với môi trường xung quanh. Giáo viên tổng phụ trách, giáo viên chủ nhiệm lớp là những ngời trực tiếp chỉ đạo việc tổ chức sinh hoạt dưới cờ đầu tuần cả trường và sinh hoạt lớp cuối tuần để thường xuyên lồng ghép nội dung tuyên truyền về nội quy, quy chế của nhà trường.
- Đội ngũ giáo viên giảng dạy thực hiện nghiêm túc việc giáo dục lồng ghép kĩ năng sống, việc chấp hành pháp luật, bảo vệ môi trường lành mạnh trong trường học ở các môn theo chương trình giáo dục.
- Đảm bảo 100% học sinh kí cam kết thực hiện tốt những nội quy, quy định của nhà trường đã đề ra ở trường cũng như ở gia đình.
3. Thành lập ban thi đua, tổ nề nếp trật tự của học sinh:
 Ban thi đua, tổ nề nếp trật tự của học sinh phải thường xuyên kiểm tra học sinh việc chấp hành nội quy, quy định hàng ngày, cụ thể:
- Chấp hành luật giao thông.
- Chấp hành nề nếp, ăn mặc trang phục, đầu tóc, giầy dép.
- Tác phong đi đứng, nói năng.
- Phát hiện, ngăn ngừa học sinh mang theo hung khí, đồ vật gây sát thương.
- Kiểm tra sĩ số học sinh đến trường, học sinh vắng, lí do vắng.
- Giám sát học sinh cá biệt của trường.
Nội dung này cũng được giao tới toàn thể đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên của trường cập nhật từng buổi học để ngăn chặn và kịp thời xử lý hỗ trợ đắc lực cho việc phòng chống tệ nạn xã hội, bạo lực học đường.
4. Triển khai qua các hội nghị, các kỳ họp phụ huynh:
- Phổ biến và triển khai tới toàn thể các bậc phụ huynh các nội quy, quy định của nhà trường liên quan đến học sinh. 
- Phối kết hợp cùng nhà trường giáo dục học sinh tạo môi trường tốt, điều kiện tốt để học sinh phát triển tốt.
5. Phối hợp cùng công an địa phương:
- Tổ chức một số buổi nói chuyên chuyên đề về các nội dung liên quan tới tệ nạn xã hội, bạo lực học đường và các hành vi vi phạm pháp luật trong lứa tuổi thanh thiếu niên, đồng thời áp dụng những hình thức xử phạt để răn đe học sinh không vi phạm pháp luật, không vi phạm quy định của nhà trường, của địa phương.
- Đấu tranh, ngăn ngừa các tệ nạn xã hội có nguy cơ xâm nhập vào nhà trường và kiên quyết xử lý những tệ nạn xã hội trong trường khi xảy ra.
6. Lập hồ sơ học sinh đặc biệt:
Lập hồ sơ học sinh đặc biệt của trường để thường xuyên theo dõi kịp thời, ngăn chặn, xử lý những hành vi vi phạm quy định chung.
7. Thông tin hai chiều:
- Có thông tin kịp thời tới các bậc phụ huynh và ngược lại khi học sinh có những sai phạm để cùng phối hợp trong việc giáo dục những học sinh này tiến bộ, đồng thời báo cáo danh sách những học sinh vi phạm, có biểu hiện bạo lực trong nhà trường tới các ban ngành chức năng để cùng giáo dục và răn đe khi cần thiết.
- Thông báo về gia đình, nơi cư trú của học sinh đặc biệt, học sinh chây ì, thường xuyên vi phạm quy chế, vi phạm kỷ luật để nâng cao trách nhiệm của gia đình, thôn xóm trong việc giáo dục con, cháu.
8. Xây dựng quy chế:
- Xây dựng quy chế phối hợp hoạt động với cơ quan chức năng trên địa bàn làm cơ sở cho việc giải quyết các vấn đề liên quan đến học sinh, báo cáo thường kỳ hàng tháng và chất lượng học sinh, công tác giáo dục đạo đức, kĩ năng sống về Đảng uỷ, chính quyền, địa phương đồng thời qua các cơ quan chức năng cung cấp thông tin để nhà trường nắm bắt tình hình học sinh,  việc thực hiện quy định học sinh trong thôn, trong xóm khi không học ở trường.
- Nắm bắt thông tin về những thủ đoạn và các loại tội phạm  mới để nâng cao công tác tuyên truyền phòng chống tệ nạn XH, tội phạm tại nhà trường, cùng địa phương chỉ đạo, thực hiện tốt sự nghiệp giáo dục nói chung và phòng chống tệ nạn XH, bạo lực học đường nói riêng.
9. Học hỏi kinh nghiệm:
Học hỏi kinh nghiệm phòng chống bạo lực học đường của các trường bạn, trên diễn đàn ngành GD, mạng intenet, thời sự …để làm tốt công tác tuyên truyền GD đạo đức cho học sinh.
10. Nâng cao hoạt động giáo dục:
 - Có sự phối hợp chặt chẽ giữa nhà trường, công đoàn, đoàn thanh niên, đội thiếu niên của trường để tổ chức các đợt thi đua, tham gia các cuộc thi tìm hiểu về pháp luật, luật giao thông, phòng tránh tệ nạn xã hội, xây dựng hòm thư góp ý cho giáo viên, nhân viên, học sinh, phụ huynh để nhà trường kịp thời nắm bắt các thông tin liên quan tới học đường từ đó có giải pháp ngăn chặn, phòng chống hữu hiệu.
- Tổ chức các hoạt động ngoại khoá, văn hoá, văn nghệ, thể dục thể thao tạo sân chơi lành mạnh, tạo dựng môi trường gần gũi, thân thiện cho học sinh. Thực hiện việc dạy lồng ghép để giáo dục lòng nhân ái, trang bị kĩ năng sống cần thiết, kĩ năng ứng xử và giải quyết các tình huống trong học tập, sinh hoạt hàng ngày trên tinh thần nhân ái, khoan dung, độ lượng.
- Phát huy vai trò của đội ngũ giáo viên chủ nhiệm, sự gần gũi, sát sao để có được những tâm tư, nguyện của từng học sinh và đặc biệt quan tâm học sinh có điều kịên, hoàn cảnh đặc biệt dễ bị tổn thương như: gia đình quá khó khăn, trẻ mồ côi, bố mẹ mâu thuẫn,…để từ đó có thể chia sẻ những khó khăn, vướng mắc của học sinh, an ủi, động viên các em vợt khó khăn vươn lên thành ngời hữu ích.
- Tiếp tục thực hiện tốt hơn, hoạt động hiệu quả hơn cuộc vận động và xây dựng “Trường thân thiện học sinh tích cực” và cuộc vận động “Mỗi thày giáo, cô giáo là tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo” trong nhà trường. Làm tốt công tác khuyến học, khuyến tài, nêu gương tốt, việc tốt, học sinh nghèo vượt khó, học giỏi của các năm học để học sinh noi theo. 
11. Khen thưởng, kỷ luật:
- Nghiêm khắc đánh giá các hoạt động GD trong buổi sinh hoạt dưới cờ.
- Khen thưởng động viên các cá nhân, tập thể làm tốt công tác phòng chống tệ nạn xã hội, bạo lực học đường. 
- Kiên quyết xử lí, xử phạt những trường hợp học sinh hay vi phạm khuyết điểm cũng như vi phạm tệ nạn xã hội, bạo lực học đường để làm gương cho các học sinh khác.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Nhà trường phối hợp với các ban ngành, đoàn thể, chính quyền địa phương để cùng chỉ đạo, thực hiện các nội dung của kế hoạch.
2. Kế hoạch này được phổ biến đến toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên, phụ huynh, học sinh trong toàn trường và yêu cầu nghiêm túc thực hiện.
Trên đây là kế hoạch phòng chống tệ nạn xã hội, bạo lực học đường năm học 2022-2023 của trường Tiểu học Thạch Lỗi. Kính mong các cấp lãnh đạo, các ban ngành chức năng quan tâm, phối hợp giúp đỡ để nhà trường hoàn thành tốt công tác giáo dục trong từng năm học./.

	Nơi nhận:
- UBND xã Thạch Lỗi để báo cáo phối hợp;
- Tổ chuyên môn, công đoàn, đoàn thanh niên trường để chỉ đạo thực hiện;
- Lưu VT.
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