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KẾ HOẠCH
Về việc "Tăng cường giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho thanh niên, thiếu niên và nhi đồng giai đoạn 2021-2030"
 Thực hiện Chương trình “Tăng cường giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống và khơi dậy khát vọng cổng hiến cho thanh niên, thiếu niên, nhi đồng giai đoạn 2021-2030”
Thực hiện Quyết định số 1895/QĐ-TTg ngày 11/11/2021 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình “Tăng cường giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống và dậy sóng khát vọng cổng cống cho thanh niên , thiếu niên, nhi đồng giai đoạn 2021 - 2030” (sau đây gọi là Quyết định số 1895/QĐ-TTg);
Thực hiện Kế hoạch số 1688/KH-UBND ngày 14/6/2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc thực hiện Chương trình “Tăng cường giáo dục lý tưởng cách mang, đạo đức, lối sống và khơi dậy khát vọng cống hiến cho thanh niên, thiếu niên, nhi đồng giai đoạn 2021 - 2030" trên địa bàn tỉnh Hải Dương;
Thực hiện Kế hoạch số 80/KH-UBND ngày 23/8/2022 của Ủy ban nhân dân huyện Cẩm Giàng về việc thực hiện Chương trình “Tăng cường giáo dục lý tưởng cách mang, đạo đức, lối sống và khơi dậy khát vọng cống hiến cho thanh niên, thiếu niên, nhi đồng giai đoạn 2021 - 2030" ;
Trường Tiểu học Thạch Lỗi, xây dựng kế hoạch thực hiện "Tăng cường giảo dục lý tưởng cách mang, đạo đức, đường sống cho thanh niên, thiểu niên và nhi đồng giai đoạn 2021-2030" với các nội dung cụ thể như sau:
 I. MUC TIÊU VÀ MỘT SỐ CHỈ TIÊU CHỦ YẾU
 1. Mục tiêu
 Tăng sinh lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho thể hệ thống trẻ Việt Nam nhằm tạo chuyển biến căn bản về đạo đức, lối sống phát triển toàn diện;  yêu gia đình, có đạo đức trong sáng, lối sống văn hóa; yêu nước, tự hào dân tộc, kiên định lý tưởng độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội;  có ý thức tuân thủ  pháp luật;  có năng lực và bản lĩnh trong hội nhập quốc tế;  có sức khỏe, tri thức và kỹ năng lao động, trở thành những công dân có ích, tích cực tham gia xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa.
 Công tác giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho học sinh phải được tổ chức thực hiện thiết thực, hấp dẫn, hiệu quả đối với học sinh, trở thành nội dung quan trọng trong công tác giáo dục của nhà trường, gắn việc “dạy chữ” song song với “dạy người” tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong cán bộ, giáo viên và học sinh.
 2. Chỉ tiêu
 100% học sinh được tuyên truyền nghị quyết của các cấp ủy Đảng, chính sách, luật pháp của Nhà nước liên quan đến đời sống học tập, sinh hoạt tại trường;
 100% học sinh học tập và làm theo tầm gương đạo đức Hồ Chí Minh, đăng ký và làm theo 1 đến 2 phần việc cụ thể;  Xây dựng và thực hiện quy tắc xử lý văn hóa trong trường học giữa giáo viên - giáo viên;  giáo viên - học sinh;  học sinh - học sinh;  giáo dục học sinh thực hiện văn hóa cộng đồng, tập thể khi thực hiện các hoạt động tập trung và nơi công cộng, thực hiện các quy định về trật tự ATGT, đời sống nhân ái vi cộng đồng;
Thực hiện tốt và có hiệu quả thực chất việc xây dựng công trình tủ sách pháp luật lao động, vườn hoa, cây cánh do Đoàn thanh niên và Đội thiếu niên phát động;
 Tổ chức cho 100% Đoàn viên; Đội viên tình nguyện tham gia các hoạt động xã hội, từ thiện, hoạt động tập thể.
 II. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP
 1. Tăng cường đấy cường tuyên truyền, phố biến về giáo dục lý tướng cách mạng, đạo đức, lối sống cho học sinh
 Tăng cường công tác giáo dục về chủ nghĩa Mác - Lê nin, Tư tưởng Hồ Chí Minh, bồi đắp lý luận chính trị, đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng và nhà nước, tuyên truyền phổ biến Luật Giáo dục, Luật  thanh niên; Thiếu niên và các văn bản Luật có liên quan đến học sinh tại trường. 
 Lồng ghép công việc giáo dục đạo đức vào các hoạt động chính khóa và ngoại khóa. Tuyền truyền sâu rộng về  tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh;  kết hợp giáo dục lý luận chính trị với giáo dục lý tưởng, đạo đức Hồ Chí Minh cho học sinh; Tăng cường tính nêu gương của đội ngũ giáo viên và bộ quản lý giáo dục. Thực hiện tốt cuộc vận động: “Mỗi thầy, cô giáo là tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo"….
 Đẩy mạnh công tác giáo dục truyền thống, giáo dục đạo đức, lối sống, giáo dục ý thức chấp hành pháp luật cho học sinh và cuộc thi vận động "Học sinh gương mẫu thực hiện và vận động gia đình chấp hành nghiêm túc luật giao thông, các hoạt động phòng chống tệ nạn xã hội như: ma túy, cờ bạc”…
 Giáo viên chủ nhiệm; Đoàn thanh niên; Đội thiếu niên, có trách nhiệm thường xuyên cập nhật đưa tin bài về những tấm gương người tốt, việc tốt, những nội dung giáo dục lý tường cách mạng, kỹ năng sống, kỹ năng xử lý tình huống, giáo dục đạo đức, lối sống cho học sinh trên Website của trường.
 2. Đổi mới nội dung, phương pháp và hình thức giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho thanh niên, thiếu niên.
 Công tác giáo dục kỹ năng sống (biết xử lý hoặc thích ứng phó với các vấn đề rắc rối) tiếp tục được triển khai thường xuyên qua việc lồng ghép trong các tiết học chính khóa và ngoại khóa.
 Thành lập các câu lạc bộ phù hợp với đặc điểm trẻ em. Tuyên truyền giáo dục đạo đức trong học sinh, bằng nhiều hình thức phong phú, sáng tạo trong các hoạt động đông của đoàn đội.  Trên cơ sở thành lập bộ phận tư vấn tâm lý trong nhà trường bao gồm giáo viên có kinh nghiệm trong công tác giáo dục, phát động phong trào nói lời hay, làm việc tốt.
Triển khai thực hiện thường xuyên, có hiệu quá phong trào thi đua: Xây trường học thân thiện, học sinh tích cực" góp phần xây dựng nhà trường thực sự trở thành nơi giáo dục rèn luyện học sinh cán bộ, giáo viên, nhân viên với mục tiêu: Thầy cô là cha tôi - học sinh là con em.
 Tiếp tục phát triển khai phong trào thi đua "Dạy tốt - Học tốt", quy định việc học sinh tham gia trực tiếp lao động, vệ sinh môi trường và các công trình trong khuôn viên nhà trường.
 Tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng giảng ngày và học tập môn đạo đức, giúp thế hệ trẻ nhận thức sâu sắc, hướng về các chủ trương, đường lối của Đàng, chính sách, luật của Nhà nước; kết hợp hài hòa giữa học chính khóa và ngoại khóa, chú trọng lồng ghép việc giáo đức lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho thế hệ trẻ trong động ngoại khóa; chú trọng giáo dục truyền thống lịch sử, văn hóa quê hương trong nhà trường.
 3. Đẩy mạnh các phong trào thi đua, các cuộc vân động của tổ chức Đoàn - Đôi
 Tổ chức thực hiện các công trình phần việc thanh niên, thiếu niên bám sát nhiệm vụ giáo dục của nhà trường theo từng thời điểm;
 Thường xuyên tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ,  TDTT tạo sân chơi lành mạnh, nâng cao sức khỏe thể chất, đời sống văn hóa tinh thần cho học sinh như sinh hoạt tập thể công đồng;
 4. Nâng cao năng lực đội ngũ giáo viên phụ trách công tác giáo dục thiếu niên trong nhà trường
 Tổ chức cho các cán bộ Đoàn-Đội, tham gia các lớp tập huấn về công tác chuyên trách, kỹ năng hoạt động phong trào.
 5.Tăng cường sự phối hợp giữa nhà trường, gia đình, xã hội trong giáo dục học sinh, thiêu niên
 Tổ chức các cuộc nói chuyện, tham quan, trao đổi, giao lưu có sự phối hợp chặt chẽ giữa gia đình với nhà trường và các ban ngành, đoàn thể khác để cùng tìm nguyên nhân, giải pháp có hiệu quả về công giáo dục đạo đức cho học sinh;
 Phối hợp chặt chẽ với chính quyền và các ban ngành, đoàn thể với thế mạnh của từng ngành, các tổ chức xã hội cùng tham gia vào công tác giáo dục đạo đức cho học sinh.  Đặc biệt là phát huy thế mạnh của tổ chức Đoàn, Đội trong nhà trường để tuyên truyền về trách nhiệm và nghĩa vụ của mỗi học sinh về lòng vêu nước, khơi dây trong học sinh ý thức và trách nhiệm với quê hương, đất nước trong tình hình mới; đồng thời, hướng học sinh vào các hoạt động lành mạnh như: văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao;  giáo dục chuyển đổi hành vi, phòng chống bệnh tật học đường, hoạt động chăm sóc, bảo vệ sức khỏe cho học sinh.
 Tăng cường đổi mới công tác quản lý và nâng cao chất lượng giáo dục, có nhiều hình thức biện pháp truyền thông sâu rộng trong học sinh và phụ huynh học sinh về giáo dục đạo đức nhân cách cho học sinh. Hàng năm có điều chính các quy định phù hợp với các văn bản pháp quy để phối hợp với cha mẹ học sinh tố chức ký cam kết phối hợp, thực hiện các yêu cầu gắn kết với truyền thống nhà trường, hình thành bộ quy tắc xử lý, xử lý các tình huống thường gặp nhằm  giáo dục giáo dục ý thức tự giác chấp hành các nội quy.
 6. Tăng cường cơ sở vật chất tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao cho thiếu niên và nhi đồng
Tăng cường đầu tư kinh phí, xây dựng, bố sung, nâng cấp cơ sở vật chất đảm bảo tốt việc học tập, văn nghệ, thể dục thế thao cho học sinh.  
Đẩy mạnh công tác xã hội hóa, khuyến khích các tổ chức cá nhân xây dựng các sân tập, trang thiết bị...trong nhà trường.
 III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
 1. Ban giám hiệu
Triển khai kế hoạch trong toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh.
Phối hợp với các ban ngành, đoàn thể, tổ chức, hội cha mẹ học sinh, địa phương, nhằm thực hiện tốt các kể họach đặt ra.
 2. Công đoàn, Đoàn Thanh niên- Đội TN
BCH Công đoàn tuyên truyền nội dung các kế hoạch cho toàn thể công đoàn nắm bắt được và thực hiện.
BCH Đoàn trường;  Đội thiếu niên xây dựng kế hoạch cụ thể cho từng năm học, các hoạt động Đoàn- Đội phải bám sát kế hoạch giáo dục của nhà trường, tuyên truyền và phổ biến tới các đoàn viên, các chi đội và  liên chi đội, lồng ghép tuyên truyền qua giờ chào cờ, hoạt động tập thể, sinh hoat lớp.
 Thường xuyên đưa nội dung phổ biến pháp luật và nội dung các kế hoạch vào các kỳ sinh hoạt của Đoàn- Đội.  Tổng hợp báo cáo vào cuối tuần, cuối tháng về tình hình thực hiện nội quy, quy định trong học sinh.
 3. Giáo viên chủ nhiệm, giáo viên môn bộ 
Tuyên truyển về nội dung kế hoạch hướng tới học sinh, lồng ghép nội dung tuyên truyền vào giờ học có nội dung liên quan.
Thường xuyên kiểm tra, chấn chỉnh nề nếp học sinh vào đầu học, giờ sinh hoạt, 15 phút đầu giờ.
GVCN thường xuyên gần gũi, quan tâm, động viên học sinh tích cực tu dưỡng và học tập, quán triệt và yêu cầu học sinh thực hiện tốt các quy định, tham gia tích cực các buối sinh hoạt lớp, sinh hoạt tập thể.
 Trên đây là kế hoạch thực hiện đề án "Tăng cường giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho thanh niên, thiếu niên giai đoạn 2021 - 2030" của trường Tiểu học Thạch Lỗi. Yêu cầu các tổ chức, đoàn thể, cán bộ giáo viên và học sinh nghiêm túc thực hiện theo kế hoạch đề ra./.
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